

BÍLÁ MÍSTA NA VINAŘSKÉ MAPĚ

# SÝRIE

V roce 1840 popsals Cyrus Redding (pouhý týden poté, co získal místo reportéra London Times), jak během cesty na Blízký východ zjistil, že „Sýrie vyrábí červená a bílá vína kvality nejlepšího Bordeaux“. Dva dny nato, jakmile článek vyšel, Reddingův nadřízený odhalil, že jeho zaměstnanec nikdy nevytáhl paty z rodné Anglie a že Sýrie žádné víno neprodukuje. Mladý reportér přišel o práci...



V Sýrii by vinice hledal málokdo, pamětihodnosti je tu však řada.

Z pohledu Syřanů by však zasloužil medaili za předvídatost. Syrská arabská republika je sice dodnes vinařskou popelkou, avšak nejlepší vína Blízkého východu se rodí v místech, která byla dříve součástí syrského území. Libanon se definitivně od Sýrie oddělil v roce 1925 (předtím byly společně součástí osmanské říše i francouzskou kolonií), o pět let později

vzniklo nejslavnější libanonské vinařství Château Musar a již v roce 1936 napsal jiný anglický novinář, George Mulford: „Vína jsou zde stejně dobrá jako ta, která jsem ochutnal ve Francii.“ Hrozny dozrávají v úrodném údolí Bikáa a zdejší půdní a klimatické podmínky vyhovují zejména Cabernetu Sauvignon a Cinsaultu, z nichž vinařství vyrábí dlouhověká červená vína. Bílá vína pak nejčastěji pocházejí z odrůdy Obaideh, kterou místní vinaři-patrioti považují za jednoho z předchůdců populárního Chardonnay...

Sýrie svedla o Golanské výšiny dvě neúspěšné války (tzv. šestidenní válka roku 1967 a Jomkipurská válka roku 1973). Někdejší Syrské výšiny tak připadly Izraeli, který do té doby produkoval převážně nasládlá vína nevalné kvality. Daniel Rogov, nejvlivnější izraelský znalec vína, považuje vznik Golan Heights Winery v roce 1980 za počátek revoluce v izraelském vinařství. Moderní technologie a zkušenosti enologů z Kalifornie či Francie dokázaly vytvořit červená vína šokující celý svět. Jenže budoucnost nově založených vinogradů a prosperujících vinařství zůstává nejistá. Například švédský



**Al Rayan Dry** – víno světle slámové barvy s oxidativními tóny nastrohaného jablka a lískových oříšků, v chuti přesto lehké se svěží kyselinkou a dlouhým dozníváním; hodnocení: ★★★.



**Sts. Serge & Bacchus Maaloula** – víno granátové barvy, které zřejmě nepřežilo náročný okruh Sýrii a prezentovalo se nepříjemně octovou vůní s acetonovými tóny a chutí sladkého okurkového nálevu; hodnocení: ★.

**Hodnotící stupnice:** ★★★★★ vynikající, ★★★★ velmi dobré, ★★★ dobré, ★★ pitelné, ★ nepitelné

Autor děkuje za poskytnuté vzorky MUDr. Dagmar Jirákové

státní monopolní prodejce alkoholu Systembolaget se dostal do problémů kvůli vínům z Golanských výšin „Made in Israel“. Stížnosti zákazníků (mezinárodní právo totiž nadvládu Izraele neuznává) vedly ke konzultacím švédského ministerstva zahraničí a následně úpravě etikety: „Vyrobeno na syrském území okupovaném Izraelem“. Oficiální protesty izraelských úřadů na sebe nenechaly dlouho čekat...

**Návaznost na tradice /** Ohlédneme-li se několik tisíciletí nazpět, zjistíme, že současní syrští vinohradníci navazují na kulturu pěstování révy vinné zavedené na území Levanty (arabské země východního Středomoří) ve starověku sídlícími Feničany. Syřané s oblibou prohlašují, že výrobu vína ovládají již 7 000 let, ale za kolébku vinařství je mnohými autory považováno také Turecko (viz příběh Noemovy archy), Gruzie, Bulharsko (i když třeba Melnik je právě syrského původu) a upíří v Transylvánii podle jistých zdrojů popíjeli víno dříve než krev...

Vinohradnictví patřilo vždy k důležitým syrským zemědělským odvětvím a ještě v roce 1984 zaujímala Sýrie rozlohou vinic 105 000 ha třetí místo v Asii za Tureckem a Íránem. O 15 let později klesla plocha vinohradů na 69 000 ha... Ze 13 milionů obyvatel tvoří 90 % Arabové, a tak není divu, že většina vypěstovaných hroznů je určena k přímé konzumaci, produkci rozinek nebo maximálně k pálení tradičního araku (podobně jako míza kokosové palmy a řada jiných tropických plodů). Výroba vína nepřesahuje 8 000 hl ročně a v žebříčku FAO z roku 2005 obsadila Sýrie mezi zeměmi produkcujícími víno 65. příčku, přičemž byla předstížena nejen Čínou a Japonskem, ale také všemi někdejšími sovětskými asijskými republikami, Egyptem, Madagaskarem či Velkou Británií. Mimochodem: Státu Izrael patřilo 52., Libanonu 47. a České republice 31. místo.

**Příznivé klima /** Podnebí Sýrie je v dosahu pobřeží typicky středomořské s horkým létem a mírnou zimou s dostatkem vláhy. Ve vnitrozemí je podstatně větší horko, sucho, zimy jsou chladné a v Damašku občas i sněží. Vinohrady jsou mnohdy uměle zavlažovány. Najdeme je na pahorkatinách (až 1 800 m n. m.) ve třech izolovaných oblastech: Alepo na severu, Damašek na jihozápadě a Homs ve střední zemi. Výroba vína je zatím soustředěna pouze do dvou vinařských družstev, ale budeme-li věřit Syřanům, pak zásluhou příznivého klimatu, absence chorob, plísní a optimální vyzrállosti hroznů mohou jejich vína jednoho dne patřit k nejlepším na světě...

Martin Křístek / foto: archiv autora

#### Literatura a odkazy

Shaffer, R.: Interviewing Daniel Rogov  
Smith, N.: Roving wine writer Robert Joseph sees the world through grape-coloured glasses  
Styles, O.: Sweden ignites Israeli wine Row  
Bergery, C. – Delisle, L.: Syrie. Entre l'islam et l'arak, le vin veut trouver sa place  
Haupt, J.: Nový brevír o víně  
Stevenson, T.: Světová encyklopedie vín  
Ewineplanet.com; Wikipedia.org; Bnr.bg; Timeless.com.au

# MEDICI ERMETE

## Le Selezioni – „Quercioli“

*Z regionu Emilia Romagna pochází nejnámější perlivá vína Itálie, Lambrusca, která se vyrábějí v okolí Modeny a to v oblasti Castelvetro, Santa Croce a Reggio Emilia.*

*Nyní bychom Vám chtěli představit řadu „Quercioli“ z oblasti Reggio Emilia, která je na našem trhu NOVINKOU.*

*Nejlépe oceněným vínem a zároveň nejnámějším je Lambrusco di Sorbara D.O.C., které získalo ocenění dvě Gambero Rosso.*

*Přejeme všem milovníkům tohoto vína příjemný zážitek.*



## Vinality AAP, s.r.o.

Masarykova 710, Rudná u Prahy

tel./fax: 311 678 688

[www.vinality.cz](http://www.vinality.cz)